

荧屏亮点

《繁花》:描浮生众相,绘时代画卷

端木紫

于2023年12月27日在央视八套黄金强档播出和腾讯视频全网独播的电视剧《繁花》,像是一场跨年演唱会的“开场秀”,热烈、隆重地在岁末年初,最先奏响了告别往日迎接新年的序章。没办法,生于上海长于香港的导演王家卫三年磨一剑的首部剧集,胡歌、马伊琍、唐嫣、辛芷蕾等众多群像的演绎,金宇澄获得“五个一工程”及茅盾文学奖同名小说的著名IP,无论从哪方面看,让人们忽略电视剧《繁花》都是一件根本不可能的事。所以,豆瓣网7.1万人想看、超两万人打分评论,网络热度、话题讨论度等均居高不下,也就再正常不过了。

爱者褒之,我是其中之一。喜欢王家卫已有很多年,从20世纪90年代开始,时间漫长到从我的童年、少女时代到而立后。虽不至于将他每一部作品都奉为神作,但对他的大部分作品都是喜爱至极的——爱过《重庆森林》,还曾特意去拍摄地位于香港弥敦道的重庆大厦打卡,在大厦对面一坐就是半天;曾爱过《一代宗师》,为悟得“世间所有的相遇都是久别重逢”的宫二,洒下不知多少热泪;而那个曾温习数遍的《堕落天使》,至今仍是我最喜欢的王家卫作品,没有之一。或许,正是因为多少年叠加起来的滤镜,在看到《繁花》的真容时,一点都没觉得不适,是了,依然是那种熟悉的腔调、韵味,哪怕看起来像是电影的拍摄方式,成色仍旧是惊艳的。

色彩,依旧。复古的色调、交错的光影,画面精致、华丽的《繁花》,服化道一如既往地讲究,且色彩对比强烈、层次丰富——无论是白天,还是黑夜;无论是记忆闪回的1978年,还是现实叙事里的20世纪90年代;无论是弄堂里的人间烟火,还是繁华街区的绚烂霓虹。

美感,依旧。王家卫作品最显著的特点之一,是无论他刻画的是现代的香港还是民国时的上海,都有一种诗意的美感,《繁花》亦如此。纸醉金迷的热闹氛围,都市男女的美好皮相,是繁华上海不可或缺的要素,而各种慢镜头与特写镜头的运用,也延续了王家卫对美感的极致追求,城市是美的,人物是美的,空间与环境均是美的,就连空中飘着的雪花,都有自己的旖旎美感。

意境,依旧。王家卫作品的叙事风格多为写意叙事,通常没有一成不变的规则,会同时运用顺叙、倒叙、插叙等多种方式,通过交错重叠的时间线去讲述故事的发展,再用细节的勾勒以主人公的内心独白,表达出深刻的个人情感和个性化的人生哲学,从《阿飞正传》到《一代宗师》,无不如此。这种叙事方式也被延续在《繁花》里。每一集都有阿宝旁白适时出现的《繁花》,就像是主人公自述的回忆录,而不同时间线的交错,他与不同人的聚散离合,一点点拼凑出了阿宝的奋斗史——

故事始于一个新年夜,在阿宝遭遇一场意外的车祸后,一众与他相关的人物次第登场,翻开了阿宝从默默无闻的平凡青年成长为一个商界后起之秀这个传奇故事



“乱花渐欲迷人眼”,但依旧不乏微观的叙事、个体的视角、宏观的主题,剧中此起彼伏的各种趣闻轶事,沉浮中的形形色色的面孔,他们所呈现的不就是上海,那一段时而幽暗时而光辉的城市记忆?

的一页又一页。

进贤路、黄河路、南京路……王家卫浮华镜头下的上海,每天都在上演一场又一场没有落幕尽头的大戏,一时是“三羊牌”的崛起,一时是真至真的逆袭,一时是股市风云的动荡。而阿宝亦从一次时代给予的机会里,在爷叔的指点下,华丽转身变成了宝总,从而开启了新的生活篇章。一边是商海沉浮,一边是情感,纵横交错的密密麻麻的故事线里,不止有人在时代浪潮里的起起落落,还包含——阿宝与爷叔深厚的“师徒情”,阿宝与玲子的“伙伴情谊”,阿宝与汪小姐的“革命友情”,阿宝与李李的“亦敌亦友”……

于是,在那些仿佛没有情绪变化的内心独白之外,繁杂的工作情境、微小的生活细节,伴随着人物预示的宿命结局,观者也随着《繁花》各种片段的逐层深入,让不同的思绪从心底漾开:解密、释疑,而后关注每个人

的未来际遇。那是一颗心,被牵绊住的感觉,且并不可止。

至于内核,浅显的是《繁花》呈现了1978年到20世纪90年代,上海在20年间一群来自不同阶层男男女女的凡俗生活,那其中有人生百态,也有奇闻情史,而深层的则是时代更替里人性的嬗变与欲望的荒芜。

色、香、味俱全,王家卫手中的《繁花》已足够独立,有了自己新的生命,以至于在最初曾有些忍不了的喧闹之后,开始习惯了这种格调,且并没有想去探究原著如何的欲望,以及萌生原著里的阿宝、玲子、汪小姐、李李在全宇澄笔下又是何模样的猜想?

当然,这是在认真地推开了14集之后,才生发出的感受。滤镜加持,不变的风格演绎,没有王家卫以往作品里人物形象的落差与疏离;但依然情、欲满溢。与王家卫电影不同的是,在他如常的不知所云

意识流之下,这一次的故事相对完整,尽管那依然是无数支层层叠叠的串联与无数碎片的堆积,才有了现在这样的《繁花》的结果。故事里,有大上海近30年岁月之今昔;有一众时代的弄潮儿在时代变迁里的命运沉浮;也有大到商战、小到爱情、微至友情的自然交汇……不曾读过原著,亦不需要对比,反倒在一个全新的故事里能够自得其乐地欣赏王家卫对金宇澄作品的解读。他依然故我,喜欢用极致的美营造故事的情境与氛围,惯常在刻画人物形象时喜欢用留白构建人们对一个角色的想象,却依然塑造出了一个时代的浮生众相——市俗的、精明的、坚韧的、柔软的、风风火火的、运筹帷幄的……

《繁花》之美,不仅在于一个时代的繁花似锦,还在于剧中女性形象的塑造。整部剧对所有人物形象的刻画,都不曾掩饰他们对金钱、成功等欲望的渴求,其中的女性形象更是各自有着截然不同的性格和风情,她们每个人都演绎出了符合人物形象的女性魅力,思想、言谈、举止也摆脱了传统女性的刻板印象,散发着新时代女性的独立精神。

玲子,八面玲珑,有情有义,历圆滑而弥天真,在看似“爱而不得”的情感经历中,迅速地“一切从零开始”;汪小姐,活泼可爱、积极进取、不屈不挠,在知爱情无法顺遂心意时也能霸气地说出:“我是我自己的码头!”;李李,美艳高冷、雷厉风行,具胆识、有智慧,一个人独闯上海滩,泰山压顶也喜怒不形于色,永远带着神秘感……王家卫很会展现女性的美,而《繁花》里比外表更美更出色的是剧中女性的内在,她们不再是被动的情感符号和传统道德的承载者,在这个以阿宝的视角为叙事半径的故事里,她们以自己独特的视角、自己独特的声音,重塑了这个故事的主流叙事风格,与阿宝一样成为主导者。

当然,《繁花》的主题,也不止浮生众相。酣畅淋漓的商战,明争暗斗的职场,缱绻缠绵的爱情……在情感、命运、人生的交集里,剧版《繁花》描述了一段特定时代一群“小人物”的乘风破浪,若金宇澄的原著是一幅上海一个时期的市井风情画卷,那剧版的《繁花》就是从人物群像辐射时代变革的一幅开拓者图鉴,于我看来,两者都呈现了对无常人生里盛衰必衰的慨叹,只不过简化了人物关系后的《繁花》在个体的爱与哀愁中,被刻上了鲜明的王家卫个人烙印,但其依然艺术化地诠释了上海的城市精神、时代精神。

关于《繁花》,金宇澄的解释是“繁花就像星星点点生命力特强的一朵朵小花,好比树上闪烁的小灯,这个亮起那个暗下,而这种味道。”剧版《繁花》也是如此呢?“乱花渐欲迷人眼”,但依旧不乏微观的叙事、个体的视角、宏观的主题,剧中此起彼伏的各种趣闻轶事,沉浮中的形形色色的面孔,他们所呈现的不仅是上海那一段时而幽暗时而光辉的城市记忆?

宝总说:“一代人有一代人的使命,没有人可以独善其身”,也算是以他之口,为《繁花》点题了吧。

看电影

《年会不能停》向观众证明,喜剧不等于逗乐,严肃的现实洞察、结构考究的文本,才是喜剧叙事动力的源泉。而这部电影在扎实的文本之外,还触及了喜剧的内核——平等与尊重。

《年会不能停》:严肃与尊重才是好喜剧的内核



范语晨

年会、贺岁档、喜剧。岁末年初,当这三个关键词映入眼帘时,我对《年会不能停》这部电影的预期,不敢设定得太高。生怕又是一堆“挠痒痒”式段子的堆砌——毕竟,我们看了太多这样的国产喜剧片,要么是成不成熟的贫嘴,要么是格调不高的恶俗,总之让人笑不出来、看不下去。

但,《年会不能停》的主创团队又让我抱有一丝期待,此前作品口碑不俗的董润年,擅长讲小人物成长和喜剧故事的大鹏,不同路数的喜剧明星白客、王迅、董宝石、“肉食动物”组合等,更有息影多年的欧阳奋强、“叔圈”实力派李乃文加盟,让人不禁好奇,“各路神仙”能擦出怎样的火花?加之,这部电影聚焦职场,宣传期间的视频片段已经让我这个“打工人”生出共鸣,想一探究竟。

电影讲述了标准件厂钳工胡建林在集团裁员之际阴差阳错被调入集团总部后的

故事。这一路上,胡建林与环境格格不入,弄出百般笑话的同时,也折射出一系列引人深思的职场怪象。最终,错调一事背后的复杂真相浮出水面,胡建林与同事马杰、潘妮揭露高管黑幕、反抗不公职场文化的战役也打响了……

将近120分钟的观影过程,我久违地酣畅淋漓地笑了一场,也无数次由衷地为那些击中“打工人”内心的精准表达拍手叫绝:“对齐一下颗粒度”“问题的关键就是找到关键问题”,包裹在高端行话里的形式主义,有之;看似扁平化管理实则唯上媚上的虚伪,有之;让外包员工干苦活却迟迟不给转正的“画饼”承诺,有之;原本踏实正直,但为了保住工作不得不睁一只眼闭一只眼,顺从职场规则的无奈心酸,有之……就像许多网友的评价那样“终于有一部真正理解当下职场之痛的喜剧电影了。”

不过,若说仅是这些精准捕捉的职场元素,好像还撑不起一个成功喜剧带给我们的巨大好感。我不住地复盘,到底是什么样的叙事“秘诀”,让这部电影搞笑但不油腻,懂得却不迎合,足够理想主义却不悬浮离地?

从开头1998年标准件厂年会上胡建林的那曲《我的未来不是梦》,到电影结尾2019年三个打工人勇敢发声的集团公司年会,极富时代特征的首尾片段,或许能道出这部电影叙事不俗的原因:其喜剧色彩,不是源自一个个爆笑元素的拼贴,而是立足于严谨完备的喜剧结构。小人物闯入陌生世界,借着他的旁观视角,将环境以一种“陌生化”的方式呈现给观众,其中原本的荒诞之处便不显突兀,这正是经典喜剧创作的一种基本程式。

而《年会不能停》正是娴熟地采用了这一经典喜剧结构,因为众和集团HR副总皮特喝多了看错了报名表,于是在车间兢兢业业20年的钳工胡建林,阴差阳错地被调到位于大城市的总部。真正计划被调入

的,是向总部领导托马斯行贿的工厂供销科科长庄正直。胡建林的偶然闯入本身,便已经是对庞大公司中根据利益运作人事的讽刺,而完全不熟悉现代化大公司的胡建林更是自然地将现实推开了喜剧之门,由此引发的一切人物关系与行为,既荒诞不经,又合情合理:胡建林裹挟在“错调”事件中的人事经理马杰虽然很快意识到了此事,却为保饭碗不得不隐瞒,四处周旋掩盖漏洞;胡建林的非正常调入更让不知内情的人纷纷猜测他的“后台”是董事长,为了讨好董事长,他竟被不明所以地升职加薪;马杰不敢让胡建林插手任何实际工作,只让他记下公司员工的名字,胡建林为了记住,见人就点名,让正处于裁员风波中的员工心惊胆战;又如,胡建林不明就里非要插手裁员工作,他把“优化”二字理解为是个“好词儿”,给本要被公司裁掉的技术骨干升职加薪……

细细回忆整条故事线,便不难发现,即使没有刻意加入的“爆梗”,《年会不能停》本身的喜剧构思也足够成熟,剧情环环相扣,一个错调导致另一个错调,令观众因为那些现实中的荒唐事儿心领神会,相视一笑。接踵而至的荒唐中,胡建林错调一事背后的权力厮杀也被逐渐揭开:原来,庄正直贿赂的托马斯偷偷用不合格的零件混入标准件厂的产品,不只是为了中饱私囊,更是公司副总徐云峰扳倒董事长的一盘大棋。

借此这场权力博弈,影片也在爆笑中引发深思,既提出了几十年经济发展中,困扰整个时代的问题——在残酷的市场竞争中,究竟要同舟共济的公平与关怀,还是要利益导向效率为先?也启发我们思考每个人都置身其中的困境——现代化的职场管理,为何无法制约职场中的不良风气?“打工人”在恶性的职场文化中又如何自处?

来,这部电影在扎实的文本之外,还触及了喜剧的内核——平等与尊重。

前苏联文艺理论家巴赫金著名的狂欢理论认为,幽默与笑声源于摆脱现实秩序的宣泄与释放,其本质是对等级与权威的解构,是用多声调的对话去取代单一声调的独白。而喜剧创作的实践中,解构与讽刺稍有不慎就会流于创作者的自鸣得意,再次成为居高临下的调侃。

《年会不能停》可贵的是,它的讽刺不针对任何一个人或一群人,而是反思压迫性的权力结构,向往彼此平等、尊重的良性职场文化。因此,影片对每个人物的刻画都带着平视的目光,每个人都有发出自己声音的空间——比如,出卖工厂的庄正直,也有他难言的生存压力,权力漩涡中的徐云峰,也有着自己对企业管理的执着。同时,影片对每一个不被尊重的弱者,都有温情合理的体察——我最喜欢的一个瞬间,是在潘怡然被醉酒的男性上司冒犯时,胡建林对她的保护,不是英雄救美,强者保护弱者的姿态,而是用了一点借口,糊弄过去,也让她潘怡然成功脱身。

电影结尾,三个揭露真相、挑战权威的“打工人”获胜了,他们尽情地在舞台上用说唱表达着所有职场人的心声。也许有人会说,电影给了这次“整顿”职场的行为太过理想化的结局。但我认为,给人们一次挑战现实、释放理想的机会,不正是喜剧的应有之义吗?电影里的年会,恰如巴赫金笔下众声喧哗的狂欢节,经过一个荒诞不经的故事,通达正义战胜黑暗,努力终有回报的结局,遥遥呼应着20世纪90年代工厂年会的初心。正如导演董润年接受采访时所说:“生活可以变得更好,我们通过努力可以改变我们的命运,这个价值观值得我们所有人去重新建立信心。”

的确,不能停的是年会,更是所有人一起向好的希望。新年已至,我们需要尽情狂欢,更期待在狂欢之后,迈向更好的现实。

未来虽不可知,但是,只要有音乐,所有的躁动都能被音乐家们唱成美丽的旋律,所以,新旧年交替之际世界各地才会举行这么多场新年音乐会。



吴孜

是谁给了英国指挥家丹尼尔·哈丁如此任性的权利?

4年前,丹尼尔·哈丁在上海交响乐团音乐厅执棒指挥了“2020上海新年音乐会”后宣布,他将暂别乐坛去法航学开飞机。

消息一经传播,喜欢这位指挥家的乐迷心中暗生“恨”意。17岁就成功毛遂自荐为大指挥家西蒙·拉特纳的助理指挥,19岁时又被克劳迪奥·阿巴多聘为柏林爱乐的助理指挥,丹尼尔·哈丁从此在音乐道路上一路凯歌。一位著名演奏家曾经吐露过这样的行业真相,全世界古典音乐舞台对同一行当顶级音乐家的需求是20位,也就是说,已经跻身前20的指挥家丹尼尔·哈丁想要保住这一地位也并非轻而易举,却在正当年之际宣布要去学开飞机。等到他顺利成为丹尼尔·哈丁机长以后,乐坛还需要他吗?

至少,上海交响乐团的新年音乐会依然需要他。不仅如此,上海的音乐迷也在等着他,所以,“2024上海新年音乐会”开票后几乎是瞬间,票就已经售罄。

面对手机或者电脑永远手慢的我,以为只能在家观看直播了,音乐会开幕前两天,上海交响乐团宣布演出当天的上午开放排练。

到了现场,我们被告知,开放的是音乐会下半场的最后一次排练。说好的上午10点40分我们可以进入场内,因为丹尼尔·哈丁迟迟不肯宣布上半场的三首曲目(俄罗斯歌剧《威廉·退尔》序曲、苏潘竹笛与交响乐队《繁花》和斯美塔那的《伏尔塔瓦河》)选自《我的祖国》)已经令他满意,我们只能聚在电视屏幕前围观与我们一墙之隔正在排练中的他们。

只是,电视屏幕无声,又不见担纲《繁花似锦》竹笛独奏的唐俊乔,我只能猜测,他们正在排练的是《伏尔塔瓦河》,一首旋律已经烂熟于心的世界大金曲。就这样,边看着画面边低声哼唱着斯美塔那的《我的祖国》,等待也就不是等待了。

一走进音乐厅,就看见座席已经排定的舞台上,除了几位工作人员在忙碌地查看桌椅,西装革履的郎朗已经端坐在钢琴旁手抚琴键,那几串音符,我听出来了,就是爱德华·格里格的《a小调钢琴协奏曲》中的几段旋律。

不是第一次去音乐厅旁观音乐会前的排练了,但像郎朗这样的钢琴家的排练现场,我还是第一次见识,所以有些惊愕:他居然先于乐团出现了?他大概感受到了我们的惊讶,索性停下弹琴,起身面向我们边挥手边问候道:“大家好!”我们印象中一上台台就轻易不说话的音乐家,已经走进了特别善于与乐迷沟通的新时代。

上海交响乐团那些熟悉的面孔,陆陆续续走进他们各自的位子,须臾,身穿浅灰色套头羊绒衫的丹尼尔·哈丁也在那把红色的椅子坐定。几乎不容我们再看一眼机长丹尼尔·哈丁,鼓声便滚滚而来,这就是爱德华·格里格的《a小调钢琴协奏曲》,以电音鼓的演奏开启的乐章。

我就像个九斤老太一样不知说过多少遍了,挪威作曲家爱德华·格里格是最早停留在我记忆里的古典音乐作曲家。那还是20世纪80年代的往事,一部电影《挪威之歌》看得我潸然泪下,从此,格里格为易卜生的《培尔·金特》谱曲的交响诗《培尔·金特》就成了我常听的曲目,特别是其中的《晨曲》和《索尔维格之歌》。纵然是古典音乐史盖棺论定了格里格不是超一流的作曲家,因为喜欢,我几乎听遍了他的作品,他完成于1868年的《a小调钢琴协奏曲》更是我最喜欢的钢琴协奏曲中的一首。

创作《a小调钢琴协奏曲》时,格里格从莱比锡音乐学院毕业不久。或许还带着初出校门打探世界的不自信吧?总共三个乐章的格里格《a小调钢琴协奏曲》,第一乐章“中速的快板”开始于电音鼓的演奏,紧接着,钢琴加入其中弹奏起了坚定而又壮丽的动机——当年,格里格想以如此闪亮的开场白,赢得音乐界的承认;今天,我们听郎朗弹奏格里格的心声,感受到的却是韶华之年奋力向前的勇气。带着这样的理解聆听格里格的《a小调钢琴协奏曲》,就会觉得上海交响乐团、丹尼尔·哈丁以及郎朗选择这首作品作为“2024年新年音乐会”的重要曲目,他们的期许尽在音乐中。

第二乐章是这首钢琴协奏曲中最美丽的乐章,在交响乐团各种乐器的衬托下,钢琴奏出了华丽的抒情音型。琴声中,挪威的山层叠叠,却又何尝不是作曲家在用壮丽的景色暗示世界的更美好?进入第三乐章后,我们更是听到了慢天的快乐气氛,而郎朗,更是将作曲家揉入作品的挪威舞曲表现得明快又兴致勃勃!想要把2024年第一场音乐会打磨得尽善尽美的郎朗、丹尼尔·哈丁以及上海交响乐团的团员们,一个全都倾情投入,我甚至觉得这一场排练的效果未必差过晚间的正式演出。

当然,这场新年音乐会的直播还是没法割舍的。在座无虚席的上海交响乐团的音乐厅里,在全场乐迷热切的互动下,晚间版的由丹尼尔·哈丁、郎朗和上海交响乐团合作的格里格《a小调钢琴协奏曲》更加辉煌。排练时显得有些零零落落的拉威尔的《圆舞曲》,到了正式演出时也完成度非常高!至于上半场的曲目,俄罗斯歌剧《威廉·退尔》序曲、唐俊乔担竹笛独奏的《繁花似锦》以及斯美塔那的《伏尔塔瓦河》,也是首首精彩。当《伏尔塔瓦河》那熟悉的旋律奏响时,恰巧转播镜头聚焦着一群现场乐迷,我看见了他们的嘴巴在翕动着,不用说,他们在跟随乐队无声地唱着《我的祖国》。

未来虽然不可知,但是,只要有音乐,所有的躁动都能被音乐家们唱成美丽的旋律,所以,新旧年交替之际世界各地才会举行这么多场新年音乐会。新旧年交替之际,也是乐迷们注定没有睡眠的快乐时光,上海交响乐团的新年音乐会以后,德累斯顿国家管弦乐团新年音乐会、柏林爱乐新年音乐会、维也纳爱乐新年音乐会等,此起彼伏的人间美好,等着我们去追。

此起彼伏的人间美好,等着我们去追

2024上海新年音乐会彩排现场见闻